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Der OberbUrgermeister

Landeshauptstadt Erfurt . Der Oberbiirgermeister. 99111 Erfurt

CDU-Fraktion im Erfurter Stadtrat
Herrn Pfistner

Fischmarkt 1

99084 Erfurt

DS 0901/14 - Investitionen im Straenbau; Journal-Nr.:
Ihre Anfrage nach § 9 Abs. 2GeschO - éffentlich

Sehr geehrter Herr Pfistner, Erfurt,

Ihre Anfrage zu dem Artikel der Thiiringer Allgemeine vom 28.04.2014 zum
Thema des Riickbaus des Juri-Gagarin-Rings und der Clara-Zetkin-StralRe
mochte ich Ihnen wie folgt beantworten:

1. Wie hoch wiaren die Kosten fiir den Riickbau der oben genannten Stra-
Ben und wie viel Geld wurde bisher durch die Stadtverwaltung fiir die
Planung bereitgestellt?

Hinsichtlich des Riickbaus von StralBen ist klar zu differenzieren zwischen ei-
nem tatsachlichem Rickbau und einer verkehrlichen Umnutzung.

Pauschale Aussagen zu Kosten fiir eine etwaige StraRenraumumgestaltung
und langfristigen Einsparungen durch geringere bauliche Unterhaltung sind
nicht moglich. Zum derzeitigen Zeitpunkt ist noch keine Aussage hinsichtlich
der Kosten moglich.

Bisher wurden durch die Verwaltung folgende Mittel fir Planungen fur den
Umbau von Strallen verausgabt.

. Vorplanung Umgestaltung Clara-Zetkin-Stralle (2010/2011) 20.750 EUR
. Konzeptstudie zur Stralenraumgestaltung 18.450 EUR
(Umsetzung Begleitbeschluss Nr. 18 zum Haushalt 2013)

Die Konzeptstudie betrachtet dabei die StraRenziige nordliche Nordhduser
StralRe (Erhard-Etzlaub-StraRe bis Demminer Strake) und Am Schwemm-
bach/Kranichfelder StraRRe (HaRlerstralle bis Abzweig Wiesenhigel) und wird
nach der verwaltungsinternen Abstimmung in den Ausschissen vorgestellt.
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2.  Wiesteht die Stadtverwaltung zu den oben genannten Planen der Griinen und welche
Auswirkungen hdtten der Riickbau dieser StraRBen auf die Verkehrsstréme und die Umwelt-
belastung?

In der Verwaltung gibt es keine Pldne zu einem Riickbau des Juri- Gagarin-Ringes. Der Verkehrs-
entwicklungsplan Innenstadt gibt als Leitlinie die Bindelung des motorisierten Verkehrs, auf
den die Innenstadt umschlieRenden Hauptverkehrsstralenring vor, um somit eine sparsame
Netzgestaltung zu unterstiitzen und empfindliche Innenstadtbereiche zu entlasten.

Am Juri-Gagarin-Ring liegen alle relevanten Parkhduser. AuBerdem kommt ihm fiir die Erschlie-
Bung der Innenstadt eine hohe Verkehrsbedeutung zu. Dabei wird zur Verbesserung der Luftqua-
litat eine stetiger Verkehrsablauf auf niedrigem Geschwindigkeitsniveau angestrebt. Um die
Trennwirkung des Ringes zu vermindern sollen mogliche UmgestaltungsmaRnahmen die Uber-
querbarkeit fir FuRganger verbessern bzw. die Einordnung von Radverkehrsanlagen abschnitts-
weise gepruft werden.

Ein Umbau ist unter diesen Gesichtspunkten nicht relevant. Eine angedachte Umnutzung setzt
zudem immer voraus, dass der Anteil des Individualverkehrs im zweistelligen Prozentbereich
sinkt. Diese Entwicklung ist gegenwartig nicht abzusehen. Darliber hinaus gibt es im stidlichen
Abschnitt eine erhebliche Nutzung durch den 6ffentlichen Personennahverkehr (Bus).

Fur die Clara-Zetkin-StraRe gibt es Uberlegungen den Verkehrsraum einzuschranken, um durch
langsameren Verkehr die Lebensqualitdt der Anwohner zu erhdhen. Es wurde durch die Verwal-
tungimJahr 2011 eine Vorplanung erarbeitet, in der als Vorzugsvariante eine Umgestaltung des
Strallenraumes auf zwei Uberbreite Spuren empfohlen wird.

Im Ergebnis einer Verkehrsflusssimulation wurde eine mit der heute vorhandenen Leistungsfa-
higkeit vergleichbare Situation nachgewiesen. Mit dieser Planungsvariante wurden insbesonde-
re die Aufenthaltsqualitdt in der Strale sowie die Situation flr den ruhenden Verkehr, FuRgan-
ger und Radfahrer erheblich verbessert. Diese Planung wurde im aktuellen Larmaktionsplan auf-
gegriffen und ebenfalls zur Larmminderung empfohlen. Weiterfiihrende Untersuchungen, die
auch die grundsatzliche Leistungsfahigkeit der Clara-Zetkin-StraRe zu beachten haben, missen
aber noch erfolgen.

3.  Wie hoch waren die Planungsansatze fiir die Sanierung / Unterhaltung von Stralen, Geh-
wegen und Radwegen in den Jahren 2006 - 2013 und wie viele Mittel wurden davon ausge-
zahlt? (Bitte um Einzelauflistung)

Die nachfolgende Ubersicht stellt die Planungsansatze und die Ist-Ausgaben StraRenunterhal-
tung (Haushaltsstelle 63000.51010) und der Geh- und Radwegsanierung (Haushaltsstelle
63000.51012) in dem nachgefragten Zeitraum dar.

Unterhaltung StraRen, Wege, Pldtze Geh- und Radwegsanierung
Jahr HH-Stelle 63000.51010 HH-Stelle 63000.51012
Planansatz in EUR Ist-Ausgaben in EUR Planansatz in EUR \ Ist-Ausgaben in EUR
2006 1.014.200,00 1.011.954,52 HH-Stelle noch nicht vorhanden
2007 1.315.865,00 1.315.863,41 HH-Stelle noch nicht vorhanden
2008 1.495.600,00 1.495.379,22 HH-Stelle noch nicht vorhanden
2009 855.00,00 854.969,97 400.000,00 \ 399.736,14
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2010 1.349.280,23 1.315.828,44 300.000,00 300.719,77
2011 3.505.243,32 3.505.243,32 350.000,00 380.102,00
2012 1.034.800,15 1.034.800,15 400.000,00 513.575,96
2013 2.309.610,92 2.138.425,43 370.000,00 811.932,23

Mit freundlichen GriRRen

A. Bausewein
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